



澳門 守望

賀特首任內五位司長的功過得失



還不到一個月，現任賀特首及其領導班子，即一眾司長及主要官員就要退場，新任特首岑浩輝即將上任，而新任司長的名單亦已於11月30日公佈。無論如何，對於幾位現任司長的表現，都要花點時間盤點，聊作下一任主要官員的行事參照。

一、社會文化司：歐陽瑜司長上任前的主要政績在身份證明局任副局長時，將高效電子政務建構起來，成為所有局級中最受市民稱許的部門。電子計算機專業出身，並不代表能在社會、文化、教育、衛生等範疇就管得好。也許，歐陽司長在任期間，要致力應對COVID-19疫情，所以，社會對其在疫情管理和公共健康方面的工作有較高評價。但在疫情過後，政府的賭收及各項稅收大幅下降，於是，本來在社福、教育及衛生都不能緊縮開支的情況下，歐陽司長卻暗地裡為特區政府省錢，如在社福及教育範圍內削減了很多對民間社團的資助，尤其在進修課程的資助，更是省得就省。須知道，社工和教育是與日俱增的專業工作，必須是不停進修，可是，這方面就被大幅削減。另外，無論是《公框》及《私框》也好，本來是維護公私立學校教師權益的法律制度，淪為讓教師工作倍增的工具。最大問題是「四級聯防」，既無法安頓市民日益低落的情緒，更阻撓不住自殺數飆升；教育改革更乏善可陳，無力改善學生沉重、低質的課業負擔，令學生的身心靈受損，更無視私立學校教師的職涯及情緒困境。長者安老及自殺防預亦乏善可陳。

二、經濟財政司：李偉農不是財金專業出身，應對澳門經濟增長放緩、旅遊業困境，以及疫情影響下的經濟復甦方面，雖然做了很多努力，但成效不彰。只爭朝夕旅客增長，卻創造一天有八十一萬人次坐巴士輝煌紀錄，澳門市民日常生活備受干擾之餘，卻無助於提振中小微企經營困境。表面上，失業率很低，

可是，市民整體收入並不理想，十八萬外勞到底為澳門是益多利少，還是利多益少呢？儘管賀特首振臂高喊市民「要留番餐在澳門吃」，但生活艱困，澳車北上、北上消費，市民吊頸都要透下氣啊！

三、行政法務司長：張永春司長上任以來，一直高喊官員問責，五年來，只聞樓梯響，不見有人來。賀特首突然宣佈不再連任，張司長馬上推出相關的議題，力圖引起公眾討論，但為時已晚。張司長曾多次宣稱仍然很樂意為新一屆政府効力，現時總算得償所願。澳門在過去五年中，政治生態出現巨變：終審法院駁回「六四燭光晚會」案，以及 DQ 立法會參選人資格上訴案，新冠疫情期間，市民集會及示威權被限制，疫情過後民間社會至今仍一片死寂。換句話說，政府透過種種法律法令，為澳門豎立了一幅又一幅的高牆，卻連一小窗口都闕如。真不知道法務官員日後如何以「持正」的態度，面對適用於澳門的國際人權公約？

四、工務運輸司：羅立文司長在基礎設施建設、交通運輸管理方面進行了多項重大工程，如輕軌建設、公共交通改革等。然而，輕軌工程延誤和成本超支問題也引來一些負面評價。澳門道路重複開挖備受劣評，加上羅司長在立法會面對質詢，甚至面對傳媒追問時，表現極度自信，天馬行空的回應，令受眾有所不滿。

五、保安司：黃少澤司長在維護澳門社會治安和國家安全方面被普遍認為表現穩健，尤其在打擊犯罪和提升警務效率方面，社會安全感有所增強。然而，天眼星羅棋佈，處處嚴防管控的措施，也引發了部分民眾對於自由和權利的擔憂。本來，「警鐘長鳴」，才能不斷改善警務管理，逐漸建設一支廉潔、高效的現代警察隊伍，現實是「警鐘長鳴」成為保安部隊瀆職的一大話柄。雖然如此，由於黃司長政治上非常正確與絕對忠誠，能夠留任絕不出奇。

最後，無論誰人是留是去，主要官員的未來工作中，市民的福祉應該是最大的考量，只有這樣，才是真正為人民服務的政府。

觀天 察地

強人時代

美國的特朗普在參選期遭遇槍擊大難不死，最終贏得大選，成為第47任總統候任人，一句讓「美國再次強大」，觸動了無數選民的心弦。美國是否進入另一個黃金年代有待日後驗證，但特朗普當選連帶的「特朗普交易」，卻已在金融市場上掀起波動。周邊國家無論是敵是友，都等待著明年1月20日，特朗普就職後的舉措。說特朗普是強人，相信沒有人會反對。

同樣是強者本色的俄羅斯總統普京，也是以重建彼得大帝時的偉業為己任，贏取了人民的支持。對烏克蘭的「特別軍事行動中」，以核武作後盾，與歐美多國在烏克蘭領土上周旋兩年多，連聯合國也束手無策。

另一個大國中國，是一個熱愛和平的國家，在民族復興的過程中，雖然早已廢除了列強對華的不平等條約，但在疆域問題上依然對鄰國保持友好，堅持互相尊重主權和領土原則，對俄烏衝突始終抱著勸和促談的態度。

當今世界，強人四起風雲色變，2024年將盡，2025年肯定會更加波譎雲詭。要怎樣才能使世界和平？大家不妨參考上週基督君王節的福音。



當耶穌被莫須有的政治罪名逮捕和判刑時，他是這樣回答主審官比拉多的：「我是君王，我為此而生，我也為此而來到世界上，為給真理作證。」為真理作證的人最終死在十字架上。然而，羅馬帝國滅亡了，耶穌基督建立的國卻長存至今，只因他的國不屬於這世界！

誰是真正的強人？當然是為真理作見證的人！

教育 視點

別讓教育元素「鉅」焚澳門小城

港產片《焚城》，劉德華飾過氣財政司長，因為任內放寬轉口貨櫃檢查，造成奸商利用漏洞輸入危險品而導致發生大火，包括其妻的數名消防員殉職。劉德華從此離開政界，修讀學位而成為垃圾處理專家。2007年，有回收場發生大火，初時發現危害較輕的鐳-226，原來是高強度放射物鉅-137，這是致命的放射性元素。為了避免擴散全香港，700萬人危在旦夕。於是，劉德華與莫文蔚飾的署理行政長官針鋒相對，最終攜手解救即將焚城的香港。

作為一名觀眾，《焚城》只是一齣港式災難片，但是，作為長期關心澳門教育的小市民，越看越心急如焚。因為，原來在學校教育領域內，已存放多年的教育有害元素在製造更可怕的災難，且已經一代又一代毒害我們的莘莘學子。這個教育元素「鉅」就是沉重的課業。

試想，我們的學生從早到夜，動輒一天為課業忙碌十多個小時，不眠不休，要把做不完的功課做完，唸不完的書要唸完，測不完的驗要測完，考不完的試都要考完，然後，帶著一大堆離地的死知識去應對每天的生活挑戰。

當全世界都大幅減負，即一週才給一兩門功課，幾乎廢除測驗，採用多元實作評量取代考試，讓孩子有更多時間運動，做自己喜歡的事時，我們的孩子仍低著頭，挑燈夜讀，我們的學校仍然賴以功課測驗作招徠。終有一天，這教育元素「鉅」將物極必反，孩子將在焚城中浴火重生。



十字 路上

迎接末日的來臨



「末日是基督信仰中的人生觀、宇宙觀、歷史觀的圓滿。也在這個信仰基礎上，建立了基督徒的希望。」(張春申神父語)

面對目前紛爭不斷的世道，丙午年將臨期第一主日為我們帶來的訊息是：主在末日的來臨。

在這重新期待和預備的時刻，如何預備主此時此地的來臨至為重要。聖保祿宗徒提醒信眾：「你們既由我們學會了應怎樣行事，為中悅天主，你們就該怎樣行事，還要更向前邁進。」今天，在地上執行了公道和正義嗎？耶路撒冷享有安寧嗎？耶穌要求門徒應當時時醒寤祈禱，為使能逃脫即將發生的一切事，並能立於人子之前。他的一番忠告，同樣適用於今時錘今日的基督徒。

耶穌何時再來，無人可知，故此聖保祿宗徒勸勉信眾應時時提高警覺，恆心等候，並努力使自己成聖，以準備基督的隨時再來。事實上，基督徒之間應彼此相愛，互相扶持，這才可堪稱為主的兒女，否則我們與沒有信仰的人又有何異？

將臨期正是為我們反省自己，改善生活的一大良機！